
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE SALAMANCA
C O N C E J O

7a SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL DE FECHA 02/03/2015.-

I.- ASISTENCIA. Se encuentran presente los Sres. Concejales Enrique Tapia Tapia, Carlos
Rojas Tapia, Luis Vinet Argandoña, Pedro Chávez González y Eduardo rojas Díaz.
Preside la sesión el Sr. Alcalde don Gerardo Rojas Escudero.
Asiste Sr. Alejandro Jara Díaz, asesor directo del Concejo
Secretario Municipal (S): Sra. María Teresa Barraza Ariste

Se inicia la sesión a las 09:30 horas.

II.- APROBACIÓN ACTA ANTERIOR: De acuerdo a lo expuesto por el Sr. Presidente del
Concejo, se aprobara el acta anterior en las futuras sesiones de Marzo 2015, pues no todos
los integrantes del Concejo tienen su copia.

III.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA:
Sr: Alcalde: Da lectura a carta del Sr. Jorge Araneda, Gerente de Asuntos Públicos de MLP
luego ofrece la palabra y solícita información para contextualizar el tema.
Sr. P. Chávez: MLP sabe, es una falta de respeto de parte de ella con relación al tema
planteado, rechazo que se tache de acciones violentas. Ellos dilatan el tema. No corresponde
respuesta de Gerente de Asuntos Públicos, no creo que la ciudadanía sea irresponsable, pues
son ellos quienes no han dado respuesta a lo pedido, pienso que ellos han abusado del
poder, han dividido a la gente y sólo han trabajado con algunos. Sólo les interesa Cuncumén,
sin embargo no es un problema de ese sector. Hemos sido una comuna pasiva, yo no lo
catalogaría de movimiento violento.
Sr. C. Rojas: Debemos evaluar si esa carta es la respuesta que nosotros queremos tener; este
conflicto es una oportunidad de evaluar que la relación con MLP se institucionalice.
Sr. L. Vinet: Esencial que este señor viniera, pues se iba a conversar, deseábamos una
conversación directa para evitar mayores dificultades, esto es grave pues el movimiento
continuará, debe haber alguna alternativa.
Sr. E. Tapia: Cuando vinieron los dirigentes estuvimos de acuerdo con las opiniones vertidas y
comparto totalmente lo expuesto por ellos; la minera sigue actuando igual.
Sr. E. Rojas: Nuestra declaración fue en base a manifestación, sin ocasionar desmanes y
daño a propiedad privada, así se lo manifesté a don Juan Cabrera. No correspondía proceder
violento de las fuerzas especiales, debemos sacar comunicado con relación a esto; respecto
de la respuesta de MLP, desconocía la presentación del proyecto de Planta Desaladora en
2011, sacar reparos durante 4 años es muy largo, además entendí que era por posible
ampliación de MLP.
Sr. P. Chávez: Hoy, sacar una nueva declaración pública no debería ser, pues ya la hicimos,
siento que MLP no tiene la voluntad de solucionarlo. Debemos enviar oficio al Ministro para
buscar salida al conflicto, no sólo despejar la ruta. Se puede hacer declaración de que no nos
hacemos responsables de lo que pueda suceder.
Sr. Alcalde: Lo grueso lo compartimos todo, el documento hecho en Octubre se anticipó a
esto que está pasando, considera temas de corto y largo plazo, pretende y propone modificar
relación MLP, Comunidad y Municipio. Tenemos obligación tremenda de solucionar el
conflicto, no comparto los hechos de violencia de ninguna parte, tenemos la obligación de dar
conducción, crear convenio respecto de qué queremos de MLP en diversos aspectos.
Debemos buscar los mecanismos para llegar a un entendimiento.



Sr. P. Chávez: Es un tema complejo, si queremos conducir esto debemos tomar el toro por
las astas, convoquemos a un trabajo serio y respetado por Ea empresa, sugiero invitar a AMSA
y no hablar con los mandos medios.
Sr. L. Vinet: El viernes llegaron todos menos los de Cuncumén, les dije que comenzaron al
revés, debieron poner en conocimiento primero al municipio, los habríamos apoyado desde
un principio.
Sr. C, Rojas: Estamos clarificando nuestra dirección en el corto y largo plazo.
Primero debemos responder la carta, y contactarnos con dirigentes y gobernación respecto
de la reunión del miércoles.
Segundo Desconocemos proyecto de desalinizadora, la carta da cuenta de la desvinculación
irrespetuosa de MLP con municipio.
Tercero Entregar mensajes a la comunidad de No a la violencia, fortalecer institucionalización
de relación con MLP. (Refutar carta).
Sr. Alcalde: Nunca ha habido acuerdo con la minera desde el municipio, quiero asumir mi
responsabilidad y obligación; me motiva llegar a un acuerdo más macro, sin complicación
respecto del tiempo.
Sr. Chávez: Fui responsable en la reunión de Tranquilla, no debemos desesperarnos porque
el conflicto termine ahora, debemos tener nexo con el Ministro del Interior, ver que el
movimiento se conduzca, MLP debe cambiar su forma de actuar.
Sr. E. Rojas: Esta es una estrategia de trabajo de MLP.
Sr. P. Chávez: Debemos tener en cuenta que estamos en desventaja con MLP respecto del
uso de las aguas, debemos trabajar todos.
Sr, Alcalde: Propongo que tengamos confianza, pedir reunión a la Junta de Vigilancia que nos
informe respecto del uso de las aguas, especialmente de MLP, contingencia de la sequía, etc.
No se si estarán de acuerdo.
Sr. C. Rojas: Si, pero no dejar pasar respecto de que la agricultura utiliza más agua que la
minería, sin embargo nos desviamos del tema central, respuesta a esa carta.
Sr. E. Tapia: El Estado debe tener una acción en este conflicto.
Sr. P. Chávez: Ellos querían que invitáramos al resto de las autoridades del sector y nos
pidieron apoyo en movilización.
Sr. Alcalde: Veamos lo de la carta.
Sr. C. Rojas: En primer lugar no se ajusta a nuestra petición, Gerente General no responde,
señalar que no estamos de acuerdo con el uso de la violencia de ninguna parte, además me
preocupa que la planta esté sujeta al crecimiento de la minera.
Sr. P. Chávez: Propongo que utilicen agua de mar, no planta desalinizadora.
Sr. Alcalde: Las plantas son cuestionadas, no conozco los procesos, tal vez es bueno lo que
plantea don Pedro, que sean otras las obras, hay que orientar al respecto.
Sr. C. Rojas: MLP nos pone en las soluciones técnicas respecto del tema, propongo al Concejo
hacer en Santiago un seminario respecto de las obligaciones de las mineras frente a estas
comunidades, traer a expertos en la materia, con experiencia para legitimar la acción
municipal.
Sr, E. Rojas: Existe un costo muy alto respecto de la planta Desaladora.
Sr. P. Chávez: Debemos solicitar una propuesta técnica de solución al tema, convocamos al
gobierno y MLP.
Sr. Alcalde: Deberíamos tener un convenio marco, entrando al debate de distintas temáticas,
es una muy buena oportunidad de adaptar el Somos Choapa a un debate de participación
ciudadana. Se puede crear instancia político-técnica para llevar a cabo esta apertura.
Sr. Alcalde: Esta presente la Sra, Nancy Sandoval de la Secplan quien presenta Minuta por
llamados a licitación.
Sra. N. Sandoval: Da lectura a los llamados a Licitación Pública N° 25, 26, 27 y 28 Por
reposición de aceras de distintas calles de Salamanca y por el mejoramiento de Servicios
Higiénicos del Liceo Municipal de Salamanca.



Sr. E. Rojas: Me parece bien, deseo exponer caso de calle Julio Echavarría, sería posible
mejorar el tema de evacuación de aguas lluvia.
Sr. Alcalde: No se puede condicionar la licitación, tal vez negociar con el contratista.
Sr. P. Chávez: No se presentaron más contratistas; no hay más empresas para el trato
directo.
Sr. Alcalde: Empresa nos da garantía de terminar en el tema de los plazos.
Sr. P. Chávez: Es importante darle mayor oportunidad a otras.
Sr, Alcalde: Someto las propuestas a votación.
Los Sres. Concejales E. Tapia, C. Rojas. L Vinet y E. Rojas aprueban las
licitaciones, con la abstención de don P. Chávez.
Sr. Alcalde: Presenta a los Ser. Concejales presentes y da la bienvenida a los dirigentes Juan
Cabrera e Ismael Maldonado.
Sr. Juan Cabrera: Deseo pedir que estén presentes el resto de dirigentes que nos
acompañan, para que se enteren por si mismos de las respuestas que pedimos. Realiza
resumen de la posición de la comunidad frente a MLP en lo que se refiere al tema hídrico,
pedimos siempre que cambie los procesos, que sean realmente sustentables. Siempre hemos
actuado públicamente. Es una falta de respeto de MLP no venir a reunión con el Concejo,
desde el Alcalde hasta el último vecino.
Sr. Ismael Maldonado: El Sr. Patricio Trigo se tiene que ir pues reprime a los del pueblo, se
agradece a los Concejales la oportunidad y necesitamos ponerle freno a esto. Hacer una
petición directa al Alcalde y los Concejales, necesitamos vivir en el valle. MLP nos sigue
matando todos los días.
Se vierten distintas opiniones de los dirigentes de distintos sectores dando apoyo al
movimiento, de igual forma los Señores Concejales apoyan el movimiento y reiteran
opiniones entregadas en el Concejo al respecto y de los pasos que se han dado como cuerpo
colegiado.
Entre las peticiones de los dirigentes aparecen:
Retiro de las Fuerzas Especiales de Carabineros
Exigir un nuevo código de aguas
Un Centro de Formación Técnica para Salamanca.
Sr. Alcalde Entrega su saludo, expone respecto del CFT incorporado al Liceo Técnico
Profesional que está diseñado y cuestionado por el monto. Además se refiere a la carta
enviada por el mismo a MLP en Octubre 2014, expone que en estos momentos se tiene la
oportunidad, responsabilidad y obligación de actuar frente a la minera en este tema y otros
con el apoyo de la gente de Salamanca.
Informa que fuerzas especiales se ha replegado.
Se continúa sesión de! Concejo con los mismos Concejales y Sr. Alcalde, además del Director
de Control.
Sr. Alcalde: Informa situación de escuela de Chalinga, se va a conversar con ellos en buena ,
existen problemas de gestión del director.
Sr. E. Rojas: Sugiero que el jefe Daem se reúna con el director de la escuela, para ver que
requieren con urgencia.
Sr. E. Tapia: Al culminar el año escolar el director debe entregar necesidades de la escuela.
Sr. Alcalde: El director debería estar siendo proactivo en las necesidades de su escuela.
Sr. C. Rojas: Reitera conferencia de científica británica, para el jueves 05/03/2015 a las 20:30
horas.
Sr. E. Rojas: Da a conocer informe de viaje a Cuba, entregará por escrito a Secretaría
Municipal. Por otra parte expone en no presionar respecto de reunión del miércoles con
Gobernador y dirigentes.
Sr, Alcalde: Opino lo mismo.
Se termina la sesión a las 13:30 horas.-


